



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

9 ОКТЯБРЯ.

№ 41

1916 ГОДА.

## ПОУЧЕНІЕ

на день Св. Іоанна Богослова (26 сентября 1916 года) <sup>1)</sup>.

Радуйся, Іоанне Апостоле, Наперснике Христовъ и Богослове!

Обновляя въ своемъ сознаніи въ нынѣшній день память о Святомъ апостолѣ Іоаннѣ Богословѣ, мы не можемъ не остановить вниманія на слѣдующихъ словахъ апостола изъ его посланія: „для меня, говорить онъ, нѣтъ большей радости, какъ слышать, что дѣти мои ходятъ въ истинѣ“ (3 Посл., 7 ст.).

„Дѣти мои ходятъ въ истинѣ“... Вѣдь это, кажется, завѣтная мечта родителей, серьезно относящихся къ воспитанію своихъ дѣтей. Это—цѣль всякаго воспитанія.

Осуществленіе этой цѣли является источникомъ радости для нихъ.

<sup>1)</sup> Пронесено въ семинарскомъ храмѣ.

Поэтому радость, о которой говорить апостоль, это — радость любящихъ родителей; она — радость наставниковъ и воспитателей. Она радость всякой вообще и нашей школы, нынѣ свѣтло празднующей память своего Покровителя и Руководителя.

Поэтому, если бы мы хотѣли чѣмъ нибудь отмѣтить этотъ праздничный день въ жизни нашей семинарской семьи и доставить радость апостолу и своей высокой матери, насъ возраставшей и вскормившей, то самымъ лучшимъ способомъ осуществить свое желаніе для насъ въ нашемъ настоящемъ положеніи было бы твердое, непреклонное и самое искреннее рѣшеніе отнынѣ стремиться къ истинѣ, чтобы въ ней пробовать до самой смерти.

Въ самомъ дѣлѣ. Если мы будемъ внимательны къ тѣмъ требованіямъ, которыя предъявляетъ къ людямъ жизнь, то мы увидимъ, что къ рѣшенію этому насъ обязываетъ столько же любовь къ апостолу и наша непосредственная задача, сколько въ совокупности все то, что намъ приходится и видѣть, и слышать, и переживать. Если мы въ это задумаемся, то поймемъ, что рѣшеніе наше не можетъ быть отложено до завтра. Его непременно надобно принять какъ можно скорѣе, сегодня, въ этомъ храмѣ, посвященномъ имени возлюбленнаго ученика Самой Истины—Христа (Іоан. XIV, 6).

Въ развернувшихся предъ нами историческихъ событіяхъ даже и невнимательный взоръ наблюдателя можетъ усмотрѣть одно очень яркое и характерное для такихъ эпохъ, какъ переживаемая, явленіе, а именно: жажду современнаго общества новой, свѣтлой, лучшей жизни и необычайно сильную тягу мысли интеллигентной массы къ рѣшенію религиозно-философскихъ и церковно-общественныхъ вопросовъ. Міръ хочетъ обновиться, стать лучше, ищетъ добра и свѣта. Онъ озабоченъ не только мыслию объ упорядоченіи чисто экономическаго быта, разстроенаго войною. Жажда новыхъ свѣтлыхъ идеаловъ давно уже стучится къ нему, какъ сви-

дѣтельствуеть исторія. Только временно она потеряла было свою остроту, а теперь подъ вліяніемъ страшнаго общественнаго бѣдствія, когда жизнь со дня на день становится все невозможнѣе и невозможнѣе при современномъ господствѣ въ ней „героевъ“ тыла, эта жажда усилилась и рѣзко обнаружилась.

Какъ думаетъ устроиться міръ, о чемъ онъ мечтаетъ, объ этомъ прекрасно говоритъ нынѣшняя литература, современные газеты и журналы. Несмотря на весьма сложную и запутанную сѣть различныхъ рѣшеній, мы можемъ замѣтить, какъ пробивается себѣ законную дорогу одно рѣшеніе: міръ хочетъ воскресить вновь полузабытые имъ идеалы христіанскіе, мечтаетъ объ идеальныхъ формахъ первыхъ христіанскихъ общинъ и строитъ планы преобразованія жизни въ связи съ переустройствомъ *церковной* жизни. Для него далеко не все равно, чему учать въ церкви, что думаютъ и какъ живутъ представители церкви. Кажется порою, когда думается обо всемъ этомъ, что не могутъ люди спокойно приняться за созидательную работу своей мірской жизни прежде, чѣмъ они не пересмотрятъ, не переберутъ своихъ религіозныхъ цѣнностей, церковнаго духовнаго богатства, пока не купятъ евангельской „жемчужины“ (Мѣ. XIII, 44—46) и пока не приведутъ въ порядокъ того, что по ихъ мнѣнію, уклонилось отъ него. Въ области теоретической: вопросы о вѣрѣ, о разумѣ, объ ихъ взаимныхъ отношеніяхъ, о наукѣ, религіи, ихъ связи между собою, о христіанствѣ, Евангелии; наконецъ, мистическіе порывы въ высь, проникновеніе въ глубь религіозной истины,—вотъ около чего сосредоточился духовный взоръ; вотъ что составляетъ идейное ядро, душу пробудившейся мысли и религіознаго сознанія. Да. Замѣчательно, что рѣшеніе вопроса жизни люди пытаются найти не внѣ религіозной сферы, но внутри самой религіозной истины, и именно путемъ рѣше-

нiя религіозно-философскихъ и церковно-общественныхъ вопросовъ. Вотъ, думается, почему такъ настойчиво и заговорили о церковно-приходской реформѣ.

Но недалеко уже и то время, когда подъ это вліяніе общаго настроенiя попадетъ и великая народная волна. Окончится эта европейская кровавая распря, въ которой народъ принимаетъ самое близкое участіе, и могуче встанетъ этотъ великій работникъ для созданiя своей новой жизни не съ мечемъ военнымъ въ рукахъ, а съ молотомъ и плугомъ, не съ страшною мыслию о смерти, но съ радостною мыслию о творчествѣ жизни. Онъ терпѣливо ждетъ конца войны, чтобы сейчасъ же приняться за внутреннюю культурно-созидательную работу. Несомнѣнно, религіозныя основы не потеряютъ своего виднаго мѣста.

Правда, для нашего народа, недаромъ прозваннаго народомъ-богоискателемъ, религія не переставала быть главною основою жизни, ея душою. Но, дорогіе юноши, теперь для него наступаетъ пора сознательно-глубокаго отношенiя къ религіи, такого отношенiя, при которомъ народъ будетъ вѣрить не потому, что, какъ сказалъ Христосъ, *онъ плз и насытился* (Іоан. VI, 26), т. е. независимо отъ того, счастливо или нѣтъ складывается его жизнь; такого отношенiя, при которомъ ему не будетъ страшно никакое вліяніе сектанства, никакая пропаганда ложно научныхъ знанiй. Наступаетъ пора, когда народъ отъ своихъ пастырей-руководителей потребуеъ не ощущенiй и впечатлѣній только религіозныхъ, но религіознаго образованiя, религіознаго знанiя и религіозной жизни.

Намъ это движеніе нужно съ радостію ожидать и привѣтствовать и со всею готовностію и полною благожелательностію самимъ двинуться ему навстрѣчу, облегчая народу путь *разумнаго откровенiя Христовой истинѣ*. Мы не можемъ отнестись къ этому движенію народной мысли рав-



нодушно. Изъ глубины вѣковъ до насъ доносится старческій голосъ древняго глашатая истины, ветхозавѣтнаго евангелиста, пророка Исаи: „Они каждый день ищутъ Меня и хотятъ знать пути Мои, какъ бы народъ, поступающій праведно и не оставляющій законовъ Бога своего; они вопрошаютъ Меня о судахъ правды, желаютъ приближенія къ Богу. Взывай громко, не удерживайся; возвысь голосъ твой подобно трубѣ, и укажи народу Моему на беззаконія его“... (Ис. 58, 1—2). Вотъ каково должно быть и наше отношеніе къ исканію правды человечествомъ. Эти стѣны пріютили у себя школу съ опредѣленнымъ жизненнымъ направлениемъ, отъ котораго она ни при какихъ обстоятельствахъ не можетъ отслушить. Школа наша совершаетъ свой жизненный путь при свѣтѣ Христовой пастырско-идеи. Идея пастырства—вотъ тотъ клубокъ, на который наматываются всѣ нити семинарскихъ наукъ. Она опредѣляетъ и нашу работу настоящую, и будущую дѣятельность, и отношеніе къ современности. И если мы говоримъ о предстоящемъ уже начавшемся движеніи религіозной мысли общества, то имѣемъ въ виду, что намъ съ вами, дорогіе юноши, рано или поздно, такъ или иначе, захотимъ ли мы того или не захотимъ, въ этомъ движеніи придется принять участіе съ вполне опредѣленнымъ назначеніемъ—быть, по заповѣди Христа, свѣтомъ міру на новомъ его пути (Мѡ. V, 14, Іоан. XII, 36). Пусть не успокаиваютъ себя младшіе изъ насъ, что стровельство жизни окончится раньше, чѣмъ они покинутъ эти стѣны и выйдутъ въ жизнь. Въ Христовомъ виноградникѣ, хотя работаютъ только днемъ, при свѣтѣ (Іоан. IX, 4; XII, 35), но работа въ немъ никогда не прекращается, и. ч. Христосъ, Самъ Свѣтъ (Іоан. VIII, 12, IX, 5) пребываетъ въ намъ во всѣ дни и будетъ до скончанія вѣка (Мѡ. XXVIII, 20). Гдѣ есть исканіе, тамъ *сеида* возможны и заблужденія и ошибки. Чѣмъ силь-

Часто сомнѣнія и отрицанія религіи возникаютъ при соприкосновеніи съ наукою, которая, какъ иногда кажется, своими выводами и точнымъ знаніемъ явленій природы опровергаетъ всѣ положенія первой.

Согласитесь теперь, юноши, что не рѣшить этихъ вопросовъ, разъ они возникаютъ и волнуютъ душу, колеблютъ настроеніе, — нельзя. Человѣку трудно жить безъ отвѣта на нихъ. Отсутствіе послѣдняго служитъ камнемъ, падая на который, вѣра разбивается. Между тѣмъ отвѣта народъ вправѣ ожидать отъ тѣхъ, которыхъ онъ считаетъ знающими, образованными, т. е. отъ церковныхъ пастырей. Его искренняя дѣтская вѣра въ Бога нуждается въ освѣщеніи свѣтомъ разума.

Скажите же вы, провѣрившіе все это на себѣ, тѣмъ, чью душу тревожатъ такіа сомнѣнія, что, по слову Христа, (только „истина сдѣлаетъ ихъ свободными“ (Іоан. VIII, 32).

Найдите же сами и ищущимъ откройте истину, т. е. то, что въ религіи вѣчно, что было, есть и останется до скончанія вѣка неизмѣннымъ, что всегда себѣ самому вѣрно, что не зависитъ ни отъ какихъ случайныхъ причинъ, что не подвергается порчѣ, измѣненію, искаженію, несмотря ни на что, что все себѣ подчиняетъ и само ничему и никому не подчиняется, что все въ мірѣ объясняетъ, освѣщаетъ, дѣлаетъ яснымъ, что, несмотря ни на какія погрѣшности и ошибки людей, не падаетъ и не теряетъ ни силы, ни значенія. Объявите открытую и честную борьбу съ предвзятыми мнѣніями, уничтожьте предрасудки, часто воспитанные еще съ дѣтства и утвердите себя на „камени вѣры“...

И вотъ, если для проведенія въ жизнь церковно-приходской реформы не требуется прежде всего установленія выборнаго начала для духовенства, но непременно требуется оживленіе въ православномъ приходѣ живой вѣры въ

Христа и св. Церковь, живое участіе каждаго въ духовной жизни Церкви, возбужденіе сознательнаго и разумаго проникновенія во всѣ стороны церковной жизни, чтобы отдѣльная братская община стала органическою клѣткою въ Тѣлѣ Христовомъ, то, очевидно, что и мы даже въ нашемъ теперешнемъ положеніи учащихся можемъ привести немалую пользу для осуществленія на землѣ „Царствія Божія, грядущаго въ силѣ“ (Марк. IX. 1).

Такъ видите, возлюбленные, чего требуютъ отъ насъ и Руководитель нашъ, св. Апостоль Іоаннъ Богословъ, и тѣ, кто ждутъ нашего руководства. Они требуютъ отъ насъ, чтобы мы не даромъ здѣсь проводили время, чтобы мы *узнали истину*. Руководить духовною жизнью народа нельзя не только безъ настроенія, но нельзя и безъ знанія. Мы должны быть всесторонне образованы и имѣть духовный опытъ, чтобы, бывъ искушены сами, могли и искушаемымъ помочь. Такъ не вѣрьте тому, кто говоритъ, что для пастыря Церкви нужна только грамота, да вѣра искренняя и горячая. Помните, что Истинному Пастырю Христу нужно было на Свой Дворъ овчій привести овецъ и изъ другого двора (Іоан. X, 16). А они очень и очень часто не просто лишь грамотны, но прекрасно образованы и не съ дѣтскими запросами могучаго въ человѣкѣ истинка вѣры...

Все это и многое, о чемъ нѣтъ возможности сказать теперь, вмѣстѣ взятое я ставитъ предъ нами славную и благородную задачу:—стремиться къ познанію истины чтобы открыть ее во всей подлинной простотѣ и красотѣ всему міру (Мѡ. XXVIII, 19).

Въ нашей необразованности, въ нашемъ незнаніи нѣтъ и не будетъ ни для кого радости.

Апостоль же говоритъ, что для него самая великая радость „хождение въ истинѣ“ его учениковъ.



Такъ дадимъ же ему эту радость! Общаемъ, что дороже Истины мы не будемъ считать ничего въ мірѣ этомъ!

Засвидѣтельствуемъ, что мы вчера неліцемерно возвѣщали Апостолу радость, когда пѣли въ аканѣистѣ: „Радуйся, богослововъ начало и основаніе! Радуйся Іоанне Апостоле, Наперсниче Христовъ и Богослове“!

Воронежской Духовной Семинаріи

преподаватель *Іеромонахъ Нектарій*.

## Отклики на современныя темы.

### 1.

Безъ обезпеченія духовенства жалованіемъ нельзя считать, чтобы духовенство было въ силахъ сбросить съ себя приниженное и оскорбительное положеніе и стать во главѣ своихъ цаствъ учителями, обличителями безнравственности и просвѣтителями темноты и невѣжества. Наивно думать, что если обезпечить пастырей жалованіемъ, то они превратятся въ чиновниковъ. Въ такомъ случаѣ позволительно спросить: въ кого превратились бы чиновники, если бы имъ прекратили выдачу жалованія, поставивъ въ необходимость содержаться такими-же способами и средствами, какими содержится духовенство? <sup>1)</sup>

Настоящая война еще разъ въ исторіи русскаго Государства свидѣтельствуемъ, что духовенство—сила, для Государства необходимая. А если это такъ, то необходимо эту силу использовать, имѣть ее на учетѣ, не давать ей ослабѣвать и расплытаться, избавивъ духовенство отъ несчастной

<sup>1)</sup> Всѣ эти мысли—изъ брошюры Архіепископа Тверск. Серафима «О возрожденіи приходской жизни». *Асторъ*.

необходимости затрачивать свою энергію, вниманіе и силы на изысканіе средствъ для своего земного существованія.

Развѣ имѣли бы возможность посвятить всѣ свои силы и дарованія на служеніе своей родинѣ государственные мужи, разныя лица и учрежденія отъ высшихъ до самыхъ малыхъ, если бы вдругъ было постановлено вмѣсто жалованія, предоставить имъ право пользоваться вознагражденіемъ соотечественниковъ по ихъ сознанію и чувству справедливости, тѣмъ самымъ поставивъ ихъ въ необходимость самимъ изыскивать пути и способы къ своему содержанію? Въ такомъ положеніи вещей, несомнѣнно, таились-бы зачатки глубочайшихъ несчастій для государства...

Въ русскомъ государствѣ, далѣе — господствующая вѣра — вѣра христіанская, православная. Слѣдовательно, она есть большая по территоріи и количеству членовъ христіанская община. Почему же эта христіанская община должна быть свободною отъ обязанности содержать служителей своей вѣры? Вѣдь съ первыхъ временъ христіанства на землѣ это прямой долгъ и обязанность христіанскихъ общинъ (Гал. 6, 6; Филип. 4, 16; 1 Кор. 9, 3—14 и др.)?

Въ ноябрѣ 1905 года Св. Синодомъ было издано постановленіе объ устроеніи и возрожденіи приходской жизни съ учрежденіемъ приходскихъ собраній и совѣтовъ. Прошло болѣе десяти лѣтъ — и снова приходится *напоминать* это постановленіе, призывать къ проведенію его въ жизнь. Слѣдовательно, оно не прошло въ жизнь полностью и своевременно, какъ нѣчто естественное и безспорно необходимое для приходской жизни, не привилось. Почему? Потому, что среди другихъ причинъ не была устранена самая главная причина замиранія приходской жизни: оставался открытымъ вопросъ объ обезпеченіи духовенства.

Такъ и въ будущемъ: всѣ эти начинанія и мѣропріятія по обновленію приходской жизни — всѣ они окажутся

беспильными обновить и возродить эту жизнь, если не будет прежде всего рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ вопросъ о жалованіи духовенству.

2.

Необходимо, далѣе, личность священника оградить отъ оскорбленій и обидъ со стороны мірянъ. Какъ это ни странно, а говорить объ этомъ приходится. Идя по улицѣ въ чужомъ селѣ, уѣздномъ или губернскомъ городѣ, священникъ (и діаконъ) никогда не можетъ бѣть увѣреннымъ въ томъ, что не услышитъ по своему адресу словъ или репликъ, въ сравненіи съ которыми кличка и „величанія“ по адресу священниковъ, подслушанныя русскимъ поэтомъ А. Н. Некрасовымъ и художественно записанныя имъ въ одномъ изъ его произведеній, окажутся невинными и безобидными.

Что же за причина такого въ высшей степени печальнаго явленія? Почему мірянинъ, какъ будто-бы вѣжливо и почтительно относящійся къ своему приходскому священнику, не упускаетъ случая излить потокъ своего острословія, встрѣтивъ священника (или діакона) для него неизвѣстнаго, другого прихода?

Причинъ много. Но если бы было обращено вниманіе на устраниеніе двухъ изъ нихъ, то и всѣ остальные потеряли бы свою остроту и силу, однѣ совсѣмъ уничтожившись, а другія ослабѣвъ въ своемъ дѣйствіи. Эти двѣ причины слѣдующія:

Первая—все тотъ несчастный унизительный способъ содержанія духовенства.

Вторая причина—увѣренность въ безнаказанности. Удивительное, въ самомъ дѣлѣ, явленіе! Мы не знаемъ случая, что бы какую нибудь пошлость, грязную остроту и сквернословіе услышалъ по своему адресу, наприм., исправникъ,

становой, или, вообще, какой нибудь чиновникъ, проходя по улицѣ, встрѣчая лицъ, считающихъ себя православными христіанами. Между прочимъ, священникъ (или діаконъ) отъ всего подобнаго не застрахованъ.

Почему?...

Да потому, что всякій знаетъ и твердо помнитъ, что сдѣлай онъ попытку пустить въ дѣло свое острословіе и сквернословіе въ лицо не только кого-либо изъ вышеупомянутыхъ лицъ, но даже всего только сельскаго старосты—попробуй онъ сдѣлать это—тѣмъ самымъ онъ подвергнетъ себя такимъ непріятностямъ, что не только самъ никогда потомъ nebudeтъ оскорблять словами такихъ лицъ, но и другимъ закажетъ не дѣлать этого.

Между прочимъ идутъ года... и съ каждымъ годомъ русскій гражданинъ убѣждается больше и больше, что надъ священникомъ свое острословіе изащрять можно, ибо... совершенно безопасно. А потому „хоть, молъ, на немъ отвести свою душеньку!“

Правда, законъ и беретъ (на бумагѣ) подъ свою защиту личность и священника... Но намъ извѣстны случаи, когда оскорбленные и обиженные священники прибѣгали подъ защиту этого закона. Что же получали? Священнику въ присутствіи его оскорбителя съ тонкой ироніей и язвительно напоминали, что нужно терпѣть. „Христу, вонъ, въ лицо плевали, по щекамъ били, насмѣхались надъ нимъ... А вѣдь вы“... и т. д. И вдвойнѣ горе священнику, если при этомъ окажется, что и представитель закона, у котораго онъ рѣшился искать законной защиты, самъ имѣетъ склонность къ такому же острословію, жертвой котораго сдѣлался священникъ. До самой затѣмъ могилы не забыть ему своего „исканія“ законной защиты!...

Конечно, таково свойство христіанства, что служителей его міръ не любитъ (Іоан. 15, 18, 19, 20). Вѣрно и



то, что пастыри сами должны высоко держать знамя своего служенія, чтобы не подавать поволоку къ насмѣшкамъ и оскорбленіямъ.

Да, все это такъ.

Но несомнѣнно и это: ни то, ни другое не даетъ рѣшительно никакихъ основаній для того, чтобы попустительствомъ со стороны русской Оеимиды поощрять и поддерживать православнаго „престолюдина“ въ его склонности къ хулиганству и острословію по отношенію къ духовенству.

3.

Въ вопросѣ „о выборномъ началѣ для духовенства“ нужно имѣть въ виду слѣдующее: это выборное начало можно понимать двояко. А именно: выборы, произведенные на мѣстахъ, могутъ быть или *обязательными* для епископа, т. е. независимо отъ того, какимъ онъ найдетъ лицо избранное, епископъ долженъ возложить на него руки; или же эти выборы для епископа *не обязательны* и онъ можетъ опредѣлить въ извѣстный приходъ лицо по своему усмотрѣнію, если избранный кандидатъ по его убѣжденію не достоинъ быть священникомъ.

Если допустить первое, то выборное начало на такихъ условіяхъ принесетъ много зла и горя приходской жизни и идеѣ пастырства. Если же второе,—то такое выборное начало, строго говоря, всегда было въ Церкви Православной. И сейчасъ, если прихожане, избравъ кандидата на освобожденное у нихъ священническое мѣсто, будутъ ходатайствовать предъ епископомъ о назначеніи его къ нимъ священникомъ, то епископъ, если найдетъ избранное лицо „извѣданнымъ, исполняемымъ Св. Духа и мудрости“ <sup>1)</sup>, вообще, достойнымъ священства, такое ходатайство всегда

1) Дьян. 6. 3.



удовлетворить. Пишущій эти строки знаетъ такихъ іереевъ, которые посвящены во священники и опредѣлены на приходы по выбору и ходатайству со стороны представителей отъ прихожанъ этихъ приходо́въ...

Если разумѣть выборы воть на такихъ началахъ, то нужно сказать, что въ нихъ нѣтъ ничего опаснаго для церковно-приходской жизни. Ихъ можно возвести въ законъ и постоянно дѣйствующій обычай: здѣсь выборщики являются желательными помощниками епископа въ избраніи достойныхъ кандидатовъ на степени священства.

Вообще же нужно помнить, что не отсутствіе „выборнаго начала для духовенства“ служить причиной того, что настала нужда *обновлять и возрождать* жизнь приходо́въ. И наоборотъ: нельзя ждать *обновленія и возрожденія* приходской жизни отъ *одного* только проведенія въ жизнь выборнаго начала.

\*  
\*  
\*

Что же касается другихъ вопросовъ, имѣющихъ отношеніе къ вопросу о возрожденіи для приходской жизни, едва-ли у кого можетъ быть сомнѣніе. Благоговѣйное совершеніе богослуженія, хорошее пѣніе и чтеніе въ церкви, проповѣдь въ формѣ поученій, въ богослужебныхъ бесѣдахъ и проч., благотворительныя и просвѣтительныя учрежденія въ приходѣ, приходскія собранія и совѣты и мн. др.—въ значеніи всего этого духовенство не только никогда не сомнѣвалось, но во всѣмъ этомъ всегда и по совѣсти работало и работаетъ, чѣмъ и объясняется тотъ въ высокой мѣрѣ отрадный фактъ, что не смотря на все свое нищенское и приниженное положеніе, духовенство все-таки сумѣло поставить приходскую жизнь на извѣстную высоту.

Итакъ, если обезпечить духовенство жалованіемъ, если

воспитать русскаго гражданина въ той мысли, что и русскій законъ въ лицѣ его служителей и блюстителей уважаетъ служителей вѣры Христовой и всегда готовъ встать на защиту ихъ отъ обидъ и насмѣшекъ,—то какъ благодѣтельны и животворны для приходской жизни окажутъ ся и всѣ другія мѣропріятія по обновленію приходской жизни, доселѣ при проведеніи ихъ въ жизнь или замаравшіе, или дававшіе едва замѣтные результаты.

*Священникъ Влад. Левашевъ.*

## Полвѣка на службѣ Богу <sup>1)</sup>).

*(Юбилей прот. І. М. Сахарова).*

Празднество началось наканунѣ—23-го іюля. Въ 6 ч. вечера была совершена всенощная самимъ юбиляромъ въ сослуженіи 14 священниковъ. Богослуженіе было торжественное, при переполненномъ храмѣ молящихся. Послѣ всенощной собравшимся духовенствомъ вмѣстѣ съ Комиссіей по устройству праздника былъ выработанъ планъ церковнаго торжества на завтра. А на утро приняло участіе въ служеніи литургіи.

Къ девяти часамъ утра соборъ былъ убранъ гирляндами изъ зелени и цвѣтовъ ученицами гимназіи, гдѣ законоучительствуетъ о. Протоіерей. Собралось все духовенство, и съ ударомъ колокола 4 старшихъ священника отправились въ домъ юбиляра—сопровождать его въ храмъ. Въ храмѣ была устроена торжественная встрѣча „со славой“, при чемъ старшій діаконъ держалъ эпитрахиль, а младшій священникъ на блюдѣ св. Крестъ. Юбиляръ облачился, прило-

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 40.

жился ко кресту и при пѣніи архіерейскаго „Достойно есть“ вошелъ въ храмъ для чтенія входныхъ молитвъ. Трогательно и умирительно было все это видѣть! Что является обычнымъ для архіереевъ и архимандритовъ—то какъ рѣдко, можетъ быть, единственный разъ въ жизни, уже на закатѣ дней, выпадаетъ на долю рядового священника-протоіерея!. Растрогался и нашъ юбиляръ и прослезился...

Литургію служилъ самъ о. Протоіерей съ цѣлымъ сонмомъ духовенства. Чудно пѣлъ хоръ цѣвчихъ. На богослуженіи были представители разныхъ учреждений города и множество молящихся. Приѣхали многіе родные и близкіе о. Протоіерея. Предъ молебномъ выступилъ съ первымъ словомъ о значеніи и величіи пастырскаго служенія въ связи съ празднуемымъ юбилеемъ Воронежскій епарх. миссіонеръ-проповѣдникъ, свящ. П. Сергѣевъ, и указалъ, что пастырское служеніе есть высшее изъ всѣхъ служеній. Поэтому-то и сегодняшній день такъ дорогъ и для насъ пастырей, и для вѣрующихъ православной паствы. Затѣмъ проповѣдникъ обрисовалъ образъ юбиляра, какъ пастыря, со страхомъ и трепетомъ проходящаго свое служеніе, какъ добраго отца своей паствы и какъ ревностнаго исполнителя возложенныхъ на него обязанностей. „Его юбилей,—говорилъ проповѣдникъ,—это славная проповѣдь пастырства, это—праздникъ церкви, это—исповѣданіе истины вѣры нашей. И всѣ мы должны въ этотъ день веселиться и радоваться, ибо имѣемъ яркое доказательство и отъ Бога и отъ человѣка, что служеніе наше—сила Божія, а эта сила—совершается въ немощи. Подвигнитесь же, пастыри Божіи! Укрѣпитесь, ослабѣвающіе! Воспряньте, унывающіе! се бо оправдися и увѣнчася ваше святое званіе!

Затѣмъ былъ отслуженъ благодарственный молебенъ, въ концѣ котораго о. Протоіерею отъ дворянъ и служащихъ административныхъ учреждений г. Валукъ предводителемъ

дворянства, барономъ Ю. Н. Корфомъ былъ поднесенъ великолѣпный золотой наперсный крестъ, который юбиляръ тутъ же одѣлъ на шею. При этомъ былъ прочтенъ адресъ <sup>1)</sup>. Вслѣдъ за этимъ, представитель отъ городского самоуправления И. В. Ковалевъ прочелъ отцу Протоіерею журнальное постановленіе Городской Думы объ учрежденіи при Валуйской женской гимназій стипендіи „имени протоіерея отца Іоанна Сахарова“ и торжественно вручилъ юбиляру копію съ журнала. Это—особенно знаменательно! Этимъ подношеніемъ, какъ справедливо выразился въ своей отвѣтной рѣчи о. Юбиляръ, педагогическая дѣятельность о. Протоіерея оцѣнивается на вѣчныя времена. И уже сойдя съ законоучительской кафедры, на склонѣ дней своихъ, онъ будетъ связанъ чрезъ эту стипендію съ дорогимъ учебнымъ заведеніемъ и даже послѣ смерти не порветъ съ нимъ общенія! Что можетъ быть дороже этого?

Растроганный и взволнованный о. Протоіерей сердечно благодарилъ всѣхъ почтившихъ его за вниманіе, говорилъ, что онъ недостоинъ всей этой чести, и только по любви ко всѣмъ присутствующимъ принимаетъ ее.

Послѣ многолѣтія, въ преднесеніи св. иконы, которую подносило юбиляру духовенство,—всѣ присутствующіе направились въ залъ женской гимназій, гдѣ собственно и должно было состояться юбилейное чествованіе.

Залъ гимназій былъ роскошно декорированъ. По срединѣ два громаднхъ стола были богато сервированы для закуски. Впереди, у кіота предъ св. иконами, было все приготовлено для молебна.

Когда вошелъ Юбиляръ, о. Игуменъ Валуйскаго монастыря—Игнатій отслужилъ краткую литію, послѣ которой начались подношенія.

---

<sup>1)</sup> Всѣ адреса и рѣчи помѣщены въ концѣ.



Первое привѣтствіе было отъ духовенства округа. Глубокосодержательный и сердечный адресъ былъ прочитанъ о. Н. Рыбниковымъ. За нимъ чудную рѣчь отъ имени духовенства сказала свещ. о. Ар. Холодовичъ, въ которой указала на высокія черты юбиляра, какъ человѣка, какъ пастыря, и какъ начальника—благочиннаго. Все въ немъ запечатлѣно одной печатью: любовью и сердечной отзывчивостью. Эти качества и объединили духовенство округа въ искренней любви и глубокой преданности къ своему старшему сотоварищу. Отъ духовенства была поднесена икона Христа Спасителя въ дорогой, художественной работы ризѣ и въ изящномъ дубовомъ кіотѣ. Въ такую же изящную оправу былъ вложенъ и адресъ.

Второе привѣтствіе было отъ Валуйскаго монастыря. О. Игумень монастыря поднесъ юбиляру икону Св. Николая Чудотворца, Покровителя обители, а свещ. Іѣтръ Сергѣевъ, по порученію о. Игумена, привѣтствовалъ юбиляра, какъ постоянного соучастника и сотрудника во всѣхъ наиважнѣйшихъ событіяхъ изъ жизни Валуйской обители. „Дай Господь,—говорилъ ораторъ, чтобы это духовное общеніе между Вами и св. обителью никогда не прекращалось; но чтобы и Вы въ обители видѣли родное, близкое сердцу святое мѣсто, и обитель въ лицѣ Вашемъ—своего постоянного сотрудника, совѣтника и помощника“.

Затѣмъ была поднесена икона св. Іоанна Златоустаго, ангела и покровителя юбиляра, отъ семьи и родныхъ, при чемъ зять юбиляра, священникъ изъ Воронежскаго уѣзда, сказалъ сердечное слово о рѣдкостныхъ качествахъ о. Протоіерея, какъ ласковаго и добраго семьянина и отца.

Послѣ этого былъ прочтенъ адресъ отъ Совѣта Педагогическихъ курсовъ; прекрасную рѣчь сказалъ отъ мужской и женской гимназій директоръ гимназіи М. А. Офицеровъ; тепло привѣтствовалъ, какъ Предсѣдателя Отдѣленія Учи-



лицнаго Совѣта, наблюдатель церковн.-приход. школъ, свящ. о. Вас. Подольскій; многіе и еще хотѣли говорить, но почтенный нашъ Юбилляръ отъ всего пережитаго и перечувствованнаго такъ утомился, что дальнѣйшія рѣчи пришлось отложить на время трапезы.

Не могу, при этомъ, не записать: два стола были заставлены букетами цвѣтовъ и самыми разнообразными тортами и пирогами,—все подношенія разныхъ почитателей и почитательницъ!..

Трапеза протекла оживлено. Чувствовалось доброе и любовное ко всѣмъ отношеніе хозяевъ. Скажу откровенно; пріятно было смотрѣть на нихъ,—такъ много въ ихъ отношеніяхъ другъ къ другу было ласки и привязанности. Патриархальная добрая чета! Особенно почтенная матушка Анна Алексѣевна—привѣтливостью и добротой своей обворожила всѣхъ. Не смотря на свой старческій 70 лѣтній возрастъ, она поснѣвала всюду, всѣхъ угощала, всѣмъ находила сказать ласковое слово.

На обѣдѣ присутствовало много гостей. Духовенство изъ всего округа, даже изъ другихъ, представители города, дворянства, учебныхъ заведеній, земства, военного вѣдомства, разныхъ административныхъ учрежденій. Такъ отъ дворянъ присутствовалъ Предводитель Дворянства баронъ Ю. Н. Корфъ; отъ земства—Предсѣдатель Земской Управы Б. Д. Блинновъ; Предсѣдатель Попечительнаго Совѣта женской гимназій С. Н. Гаевскій; Предсѣдатель Землеустроительной Комиссіи И. Н. Данилевскій; Податной Инспекторъ Н. А. Подкопаевъ; Казначей Валуйскаго Казначейства П. И. Измайлловъ; Директоръ мужской гимназій М. А. Офицеровъ; Начальница жен. гимназій Л. П. Павлинова; Инспектора народ. училищъ Л. Л. Курындянъ и Н. А. Четвериковъ; Инспекторъ высш. нач. училища Х. О. Брагусъ; Члены суда: Валуйск. у. О. О. Щелковъ и Коротояк. у.

М. А. Петровъ; жандармскій ротмистръ г. Памфиловъ; Уѣздный исправникъ Н. А. Науменко; его помощникъ Е. А. Феоктистовъ; воинскій начальникъ К. Н. Малаховъ; уѣздные врачи: С. Ѳ. Воюцкій и Н. П. Фуксъ; градскій голова М. П. Сазоновъ; представитель отъ Думы И. В. Ковалевъ, много дамъ и др. лицъ.

Во время обѣда было произнесено нѣсколько рѣчей и тостовъ, между прочимъ барономъ Ю. Н. Корфомъ, священ. Сергѣевымъ и нѣкоторыми другими лицами въ честь Юбиляра, его супруги и въ заключеніе грандіознѣйшій тостъ, покрытый криками „ура“ въ честь Государа Императора, побѣдоноснаго воинства и Преосвященнѣйшаго Архіепископа Тихона. За обѣдомъ же было прочитано множество привѣтственныхъ телеграммъ, которыя получались цѣлыми десятками, и поздравительныхъ писемъ.

Затянулся обѣдъ почти до 4-хъ часовъ. Нужно было давать покой утомленнымъ хозяевамъ. Поэтому, пожелавъ юбиляру много, много лѣтъ здравствовать и трудиться во славу Божию,—гости стали расходиться...

То, что хотѣлъ сказать, я закончилъ. Въ заключеніе, маленькій отвѣтъ на маленькій же вопросъ: зачѣмъ все это написано?

— Затѣмъ, чтобы славою и честію вѣнчать святое пастырское служеніе! Затѣмъ, чтобы явить предъ міромъ Промыслительную Десницу Божию въ избранникахъ своихъ, совершающую силу многую въ немощныхъ и скудѣльныхъ сосудахъ! И наконецъ, затѣмъ, чтобы сугубою честію (1 Тим. 4, 17) „почтить лицо старчо“ (Лев. 19, 32), а начинающимъ и юнымъ явить высокой примѣръ пастырской жизни и дѣятельности!...

Впрочемъ, я вполне не обрисовалъ бы личности и пастырскаго образа уважаемаго отца Юбиляра, если бы къ своему описанію не приложилъ тѣхъ трогательныхъ адре-

совъ, писемъ и телеграммъ, въ какихъ его личность наиболѣе ярко и выпукло вывѣляется. Извиняюсь, но почтенную Редакцію прошу дать мѣсто и этому весьма цѣнному и дорогому матеріалу.

## А Д Р Е С Ъ

отъ дворянства, прочитанный въ храмѣ при поднесеніи золотого креста:

„Глубокоуважаемый отецъ Протоіерей  
Іоаннъ Михайловичъ!

Полвѣка прошло съ тѣхъ поръ, какъ Вы призваны на поприще пастыря церкви Христовой и почти половину сего многолѣтняго служенія отдали городу Валуйкамъ. Ваше ревностное отношеніе къ церкви и всегда сердечное участіе въ жизни насъ, прихожанъ, вызываетъ къ Вамъ, отецъ Протоіерей, чувства глубокой благодарности.

Въ этотъ торжественный день 50-лѣтія мы присоединяемся ко всѣмъ почтившимъ Васъ, принося свое поздравленіе и молимъ Бога да благословитъ Онъ Всевышній Ваши труды и укрѣпитъ силы для продолженія полезной службы“.

*Подписи.*

Привѣтствіе отъ Городской Думы, прочитанное  
Ив. В. Ковалевымъ.

## Ж У Р Н А Л Ъ

Чрезвычайнаго Собранія Валуйской Городской Думы на  
15 іюля 1916 г.

Предсѣдательствовалъ Городской Голова М. П. Сазоновъ.

Засѣданіе открыто въ 8 час. вечера.

Ст. 2. Слушали: По пункту 2-му заявленія группы Гласныхъ Думы по поводу исполняющагося 50-лѣтія служе-

нія церкви Соборнаго Протоіерея о. І. Сахарова, Постановлено: учредить въ честь 50 лѣтняго юбилея служенія церкви Соборнаго Протоіерея о. І. Сахарова при Валуйской женской гимназіи одну стипендію: „имени Протоіерея отца Іоанна Сахарова“ въ размѣрѣ 40 руб. въ годъ съ перваго до 7-го класса включительно исключительно для дѣтей жителей города Валукъ съ тѣмъ, что предеставленіе стипендіи при жизни юбиляра должно производиться имъ, а послѣ смерти стипендія поступаетъ въ распоряженіе Городского Управленія; кромѣ того уполномочить Члена Городской Управы Ивана Васильевича Ковалева въ день юбилея принести юбиляру отъ лица Думы поздравленіе съ представленіемъ ему копии этого постановленія. Подлинный за надлежащими подписями.

Съ подлиннымъ вѣрно:

Городской Голова М. Сазоновъ.

Исп. об. Секретаря С. Зубенко.

## А Д Р Е С Ъ

отъ духовенства 1 благочин. окр. Валуйскаго уѣзда, прочитанный въ залѣ женской гимназіи при поднесеніи иконы Спасителя.

Глубокоуважаемый отецъ Протоіерей  
Іоаннъ Михайловичъ!

Въ сумерки жизни человѣчества, въ минуту страшныхъ потрясеній съ особеннымъ радостнымъ чувствомъ встрѣчаешь праздникъ, въ основѣ котораго лежитъ миръ и любовь. Такимъ праздникомъ для насъ является исполнившееся сего дня пятидесятилѣтіе служенія Вашего церкви Христовой. Полвѣка служенія глаголамъ вѣчной правды, великимъ завѣ-



томъ Христа—такой долгой періодъ времени, предъ которымъ невольно въ благоговѣйномъ уваженіи склоняешь голову. Но Ваше служеніе тѣмъ болѣе знаменательно, что Вы въ своей жизни и дѣятельности проявили тѣ качества, которыя характеризуютъ истиннаго служителя Христа. Ваша безупречная жизнь, Ваша сердечная доброта, удивительное незлобіе, чуткая отзывчивость—вотъ тѣ качества, которыя съ особенной силой проявились въ Вашемъ служеніи и это не смотря на всѣ тернія и шипы, которые такъ обильно разсыпаны на дорогѣ священника. Въ этомъ случаѣ Вы являетесь для насъ тѣмъ примѣромъ, тѣмъ образцомъ, который начертанъ на крестѣ—„образъ вѣрнымъ будь“. Неся обязанности Благочиннаго округа въ теченіе долгихъ лѣтъ, Вы и здѣсь проявили свойственныя Вамъ качества. Какъ часто духовенство въ трудныя минуты жизни, обращаясь къ Вамъ какъ своему Благочинному, находило у Васъ и громадный жизненный опытъ и искреннее желаніе помочь каждому и необыкновенную доброту сердца. Опытной, но мягкой и любящей рукой Вы успокаивали боль души и сердца. Для каждаго у Васъ было и ласковое слово и желаніе помочь и обращающійся къ Вамъ уходилъ отъ Васъ успокоенный, но и умиленный Вашимъ къ нему отношеніемъ. Вотъ эти свойства Вашей души и весь Вашъ нравственный обликъ вызываютъ въ насъ чувство искренней любви и сердечной преданности. Вотъ почему мы сегодня въ великій для Васъ день въ нашъ общій праздникъ, въ праздникъ торжества любви и добра, просимъ принять отъ насъ искреннѣйшее поздравленіе и пожеланіе еще много лѣтъ жить и здравствовать

*Подписи.*



## А Д Р Е С Ъ

отъ Совѣта Валуйскихъ педагогическихъ курсовъ.

Ваше Высокопреподобіе,  
глубокоуважаемый и досточтимый о. Протоіерей!

Примите и наше поздравленіе Васъ съ великимъ, радостнымъ днемъ Вашей жизни, завиднымъ, поучительнымъ и, вмѣстѣ, весьма утѣшительнымъ для насъ, младшихъ Васъ, — примите поздравленіе отъ всего нашего состава Валуйскихъ Педагогическихъ курсовъ какъ учащихся, такъ и учащихся, составляющихъ съ нами, ихъ учащими, одну неразрывную семью. — Мы радуемся Вашему радостному дню за Васъ, за Вашу радость и за Ваше счастье. Мы радуемся Вашему счастливому дню и за свою радость и за свое счастье! Мы видимъ всегда въ Васъ удивительную намъ живую бодрость всего Вашего духа и, вмѣстѣ, удивительную послушность такому духу всего Вашего тѣла. Ясность мысли, свѣжесть чувствъ и примѣрнѣйшая бодрость организма далеко не Вашихъ почтеннѣйшихъ лѣтъ служенія и жизни говорятъ намъ многое за то, какова должна быть жизнь каждаго изъ насъ, чтобы стремиться достигать той же цѣли на постахъ и нашихъ собственныхъ служеній, какой столь высоко достигли Вы. — Примите же наше сердечнѣйшее поздравленіе Васъ, глубокоуважаемый и досточтимый о. Протоіерей, съ великимъ, радостнымъ днемъ Вашей жизни и наше искреннѣйшее пожеланіе, чтобы и дальнѣйшіе дни Вашей жизни сіяли той же бодростью и духа и тѣла на продолженіе радости и счастья Вамъ и на поученіе и добрую жизнь намъ. — Лично я очень жалѣю, что по случаю отъѣзда изъ Валоекъ не могу быть съ Вами сегодня вмѣстѣ и провести въ общеніи рѣдкій день человѣческой, въ Вашемъ лицѣ, жизни

и приложить свою радость къ радости общей человѣческой же счвствливѣйшей жизни.

Вашего Высокопреподобія искреннѣйшій почитатель и духовный послушникъ завѣдывающій Педагогическими курсами кандидатъ богословія *Андрей Сидоровъ*.

## Р Ъ Ч Ъ

директора М. А. Офицера отъ мужской и женской гимназій.

Маститый нашъ юбиляръ,

Глубокоуважаемый о. Іоаннъ!

Въ этотъ торжественный въ Вашей жизни день чествованія Васъ, какъ пастыря Церкви, полвѣка возложившаго предъ престоломъ Божиимъ свои молитвы за свою паству, позволю себѣ припомнить, что значительная часть этого полувѣковаго періода Вашей жизни посвящена была Вами учебно-воспитательной дѣятельности. И труды Ваши на этомъ поприщѣ многообразны и плодотворны. Въ годину переживавшихся нашей родиной тревогъ и волненій, вліяніе которыхъ проникало и въ стѣны школы, Вашъ голосъ твердо и авторитетно звучалъ и съ церковной и школьной кафедрой, и вмѣстѣ съ другими членами педагогическаго персонала Вы немало положили труда, энергіи и терпѣнія, чтобы сохранить равновѣсіе и порядокъ школьной жизни. Вашъ житейскій опытъ всегда шелъ на помощь при разрѣшеніи тѣхъ или другихъ возникавшихъ въ школьной жизни вопросовъ. Вашимъ примѣромъ и словомъ Вы развивали и поддерживали въ учащихся дѣтяхъ крѣпкую вѣру въ Бога, преданность Престолу, любовь къ родинѣ, духъ живъ и бодрое стремленіе къ полезному труду и доброй нравствен-

ности. Повторяю: дѣятельность Ваша и на поприщѣ учителя и воспитателя почтенна и плодотворна.

Позвольте же, глубокоуважаемый о. Іоаннъ, отъ лица всѣхъ Вашихъ школьныхъ сослуживцевъ, выразить наше искреннее желаніе, чтобы Вы доставили намъ честь и удовольствіе въ недалекомъ будущемъ чествовать Васъ и какъ юбиляра-педагога, много потрудившагося на поприщѣ учебно-воспитательской дѣятельности.

Приношу Вамъ отъ лица всѣхъ моихъ сослуживцевъ поздравленіе съ сегодняшнимъ праздникомъ Вашей жизни вмѣстѣ съ искреннимъ пожеланіемъ, чтобы Господь сохранилъ Васъ еще на многіе годы дни Вашего полезнаго служенія родинѣ.

Искренно уважающій Васъ Директоръ Валуйской мужской гимназіи и Предсѣдатель Педагогическаго Совѣта женской гимназіи *М. Офицеровъ.*

## Р Ъ Ч Ь

Уѣзднаго Валуйскаго Наблюдателя ц.-пр. шк., свящ. Василія Подольскаго.

Ваше Высокопреподобіе,  
досточтимый Отецъ Протоіерей!

Позвольте мнѣ присоединиться къ общей семьѣ чествующихъ Васъ и сказать нѣсколько словъ.

Настоящій день въ Вашей жизни великъ и знаменателенъ! Дожить до пятидесятилѣтняго юбилея въ священномъ санѣ поистинѣ великое счастье и явное доказательство къ Вамъ милости Господней! Полвѣка поработать на общественномъ поприщѣ и сохранить при этомъ бодрость духа и силу, заслуживъ такую къ себѣ всеобщую любовь, доказатель-

ствомъ чего служить настоящее многолюдное Собрание Вашихъ почитателей, это ли не счастье, выпадающее на долю очень не многихъ? Все, все говоритъ о любви къ Вамъ. Присутствіе въ настоящую минуту духовенства не только Вашего благочинническаго округа, но и изъ отдаленныхъ уголковъ уѣзда и даже губерніи, юбилейныя подношенія, адреса и проч. говорятъ только о безпредѣльной преданности, сыновней любви и уваженіи къ Вамъ, вполне, вполне заслуженныхъ Вами.

Пріятно, радостно и поучительно!

Изъ общественной Вашей дѣятельности, мнѣ хочется въ краткихъ словахъ отмѣтить Ваше служеніе на церковно-школьномъ поприщѣ, въ роли Предсѣдателя мѣстнаго Отдѣленія Училищнаго Совѣта. Здѣсь Вы были на своемъ мѣстѣ, работали не мало, 20 лѣтъ трудились не за страхъ, а за совѣсть, не по офиціи, а по убѣжденію. Школы церковныя есть и были всегда Вашимъ дѣтищемъ, улучшать положеніе которыхъ было всегдашнимъ желаніемъ и, нужно сказать, что по мѣрѣ силъ и возможности, Вы усиѣвали въ этомъ. Ваше отеческое отношеніе къ школьнымъ работникамъ—учащимъ, любовь къ нимъ и намъ сослуживцамъ Вашимъ, вызываютъ одну только восторженную, искреннюю благодарность Вамъ.

Примите же, досточтимый Юбиларъ отъ меня и вмѣстѣ отъ Завѣдующихъ церковными школами съ учащими въ нихъ поздравленіе съ настоящимъ юбилейнымъ днемъ. Да дастъ Вамъ Царь Небесный на благо многихъ, многіе и многіе годы жизни для продолженія Вашего примѣрно полезнаго служенія.

Въ заключеніе я позволю себѣ отъ лица всѣхъ здѣсь присутствующихъ обратиться къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою, плоды которой одинаково для всѣхъ цѣнны и важны.

Живи, Юбиляръ Нашъ,  
Молись незабвенный  
Да радостенъ будетъ  
Дальнѣйшій твой путь!  
На насъ взирая,  
Въ добръ укрѣпляя  
Въ молитвахъ своихъ  
Насъ не забудь!

---

**Телеграммы, полученныя въ день юбилея, слѣдующія:**

1) *Изъ Воронежа отъ церковно-археологическаго Комитета:*

Церковно-археологическій Комитетъ привѣтствуетъ Васъ пятидесятилѣтнимъ служеніемъ церкви Божіей. Желаетъ Вамъ счастливаго долгоденствія.

*Олейниковъ.*

---

2) *Отъ начальницы Валуйской женской гимназіи:*

Сердечно поздравляю глубокоуважаемаго о. Іоанна пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ многотрудной дѣятельности; искренно желаю здоровья, энергіи многіе годы.

*Чумачкова.*

---

3) *Отъ Епархіальнаго наблюдателя:*

Сердечный привѣтъ Вамъ, достоуважаемый юбиляръ, многія лѣта.

*Епархіальный наблюдатель Поповъ.*

---



4) *Отъ приватъ-доцента Петрова:*

Земно кланяюсь незабвенному моему первоучителю и несравненной сестрѣ, поздравляю днемъ пятидесятилѣтія, племя лучшихъ и самыхъ искреннихъ пожеланія семьи.

*Владимиръ.*

5) *Изъ дѣйствующей арміи отъ зятя подполковника:*

Примите отъ меня въ этотъ радостный день поздравленіе съ пятидесятилѣтіемъ служенія вашего, дай Богъ здоровья на многіе годы.

*Халяпинъ.*

6) *Изъ дѣйствующей арміи отъ подполковника Дерюгина:*

Прошу Васъ, дорогой о. Іоаннъ, принять мое искреннее поздравленіе ко дню полувѣковаго идейнаго служенія церкви. Анну Алексѣевну и всю вашу семью сердечно привѣтствую.

*Михаилъ Дерюгинъ.*

7) *Отъ священника Павла Петрова:*

Чуднаго семьянина, благоговѣйнаго служителя алтаря Господня, рѣдкостнаго администратора поздравляемъ полувѣковымъ юбилеемъ, милую сестру Анюточку, дѣтей вашихъ дорогимъ юбилеомъ. Я и дѣти душою съ вами.

*Петровъ.*

8) *Отъ купца Санжарова:*

Высокочтимаго юбиляра привѣтствуетъ семья Санжаровыхъ; съ чувствомъ гордости чтимъ пятидесятилѣтіе Вашего

пастырства, знаменательный сей день остается на память Вашему потомству и окружающим Васъ. Да продлитъ Господь Вашу жизнь на благо и пользу народа.

9) *Отъ Члена Валуйской управы:*

Я и все семейство мое поздравляемъ Васъ съ знаменательнымъ днемъ вашего юбилея и желаемъ Вамъ здоровья на многія лѣта; очень сожалею, что лишенъ возможности лично Васъ поздравить.

*Вячеславъ Бьлловичій,*

10) *Отъ приватъ-доцента Кузьмина:*

Отъ всей души своей семьей привѣтствую дорогого глубокоуважаемаго дядю юбиляра и все его потомство, цѣлуемъ родного пастыря, проповѣдника, педагога, и общественнаго дѣятеля.

Любящій племянникъ приватъ-доцентъ

*Сергій Кузьминъ.*

---

## П и с ь м а

наиболѣе характерныя, полученныя ко дню юбилея.

Ваше Высокопреподобіе

достоцимый отецъ Протоіерей Іоаннъ Михайловичъ!

Считаю Васъ лучшимъ изъ своихъ друзей, для меня особенно пріятно засвидѣтельствовать Вамъ въ столь знаменательный день Вашего пятидесятилѣтняго юбилея мое искреннее чувство всегдашняго глубокаго къ Вамъ уваженія и почтенія за тѣ прекрасныя качества, которыя про-

явлены Вами въ своей жизни: семейной, общественной, педагогической и церковной. Съ такими почтенными заслугами давай Господи Вамъ пожить и послужить и еще много лѣтъ.

Привѣтствую и супругу Вашу, глубокоуважаемую Анну Алексѣевну, какъ достойнѣйшую спутницу Вашей жизни, съ этимъ весьма рѣдкимъ радостнымъ семейнымъ торжествомъ.

Шлетъ Вамъ привѣтъ и доброжеланія и жена моя Праксѣя Ивановна.

Скорблю всѣмъ сердцемъ, что, по совершенно растроившемуся здоровью, не могу раздѣлить съ Вами этотъ рѣдкій въ жизни торжественный для Васъ день, участвовать въ Богомоленіи и лично привѣтствовать Васъ съ такимъ отраднымъ въ жизни событіемъ.

Дружески цѣлую, искренній почитатель Вашъ

*Протоіерей Тимовой Васильевичъ Баженовъ.*

Протоіерей Бобровскаго Собора.

24 іюля 1916 г.

Ваше Высокопреподобіе,  
Глубокоуважаемый О. Протоіерей!

Чувство глубокой признательности побуждаетъ меня принести Вамъ искреннее поздравленіе по случаю пятидесятилѣтняго юбилея Вашего. Полувѣковое Ваше ревностное служеніе Церкви Божіей будетъ для меня примѣромъ и источникомъ энергіи. Сегодня, совершая Божественную Литургію, я, недостойный, возносилъ горячую молитву о Вашемъ здравіи у Престола, посвященнаго имени нашихъ Свв. Митрофана и Тихона. Да продлитъ Господь, по молитвамъ Святителей, Вашу жизнь еще и еще на многіе годы для

Славы Божіей и вѣры Православной, зная которой Вы съ великой честью держали высоко, не только словомъ, но и примѣрною, назидательною жизнею своею.

Вашъ покорнѣйшій слуга *Священ. Михаилъ Страховъ.*

Сл. Герасимовка.

Съ Рижскаго фронта подполковника *Халыпина (зять юбиляра).*

Дорогой и глубокоуважаемый о. Иоаннъ Михайловичъ!

Примите отъ меня мое поздравленіе съ пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ священнослуженія Вашего! Въ этотъ знаменательный день для всѣхъ, кто Васъ знаетъ и любитъ, я не имѣю возможности быть съ Вами. Но душой я буду съ Вами среди радостныхъ лицъ всѣхъ родныхъ и почитателей! Желаю Вамъ всего хорошаго, здоровья и силъ продолжать Вашу трудную дѣятельность пастыря!

Спасибо Вамъ за Ваши молитвы, за Ваше письмо, гдѣ Вы меня поздравляли съ производствомъ. Меня Вы простите за то, что не отвѣтилъ Вамъ. Слишкомъ много дѣлъ и боевой работы выпало и на нашъ фронтъ, гдѣ укрѣпленія нѣмцевъ могутъ вполне называться крѣпостью. Теперь, когда наступило нѣкоторое затишье, я и выбираю эти минуты, чтобы привѣтствовать Васъ. Будьте здоровы! Дай Богъ Вамъ всего наилучшаго!

Любящій и глубокоуважающій Васъ *Дм. Халыпинъ.*

Досточтимый и глубокоуважаемый о. Протоіерей!

Въ знаменательный день исполнившагося пятидесятилѣтняго достославнаго служенія Вашего св. Церкви и Отечеству примите и отъ насъ искреннее и сердечное привѣтствіе.

Нынѣ купно съ Вами радуются всѣ Ваши „пріенніи и знаеміи“.

Вы, какъ древній Патріархъ, „пресытившійся днями“,



и радостно взираете на пройденный полувѣковой путь служенья паствѣ своей, а Ваши родные и знакомые радуются Вашей радости, такъ какъ видятъ въ Васѣ любимого и любящаго своего родителя, добраго наставника и мудраго руководителя во всѣхъ жизненныхъ тревоженіяхъ и буряхъ.

Радуется нынѣ и Ваша паства, имѣя въ лицѣ Вашемъ вѣрнаго своего кормчаго въ тихую пристань Небеснаго Отечества, а Васѣ, достоуважаемая и любезная Анна Алексѣевна, поздравляемъ съ дорогимъ Юбиларомъ и желаемъ Вамъ еще долго, итти рука объ руку съ своимъ супругомъ по жизненнымъ стезямъ.—дѣля съ нимъ радость и горе,—на счастье, радость и благополучіе всѣхъ своихъ родныхъ и знакомыхъ

Глубокопочитающіе и душевно преданные священникъ *Николай Петровичъ, Анна Ильинична и Сергій Поповы.*

Р. С. Сердечный привѣтъ отъ насъ всѣмъ роднымъ и знакомымъ прибывшимъ на юбилейное торжество.

— Предпалаговшіеся экзамены на вольноопредѣляющаго не позволили намъ въ нынѣшн. году побывать въ родныхъ палестинахъ.

Г. Павловскъ и/д  
23 іюля 1916 г.

Ваше Высокопреподобіе,

глубокоуважаемый и высокочтимый о. Протоіерей,  
Іоаннъ Михайловичъ!

Считаю своимъ пріятнымъ долгомъ почтительнѣйше привѣтствовать Васъ съ рѣдкимъ и глубокоторжественнымъ событіемъ жизни Вашей—пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ—славнаго, многоплоднаго и многотруднаго служенія Вашего святой Церкви! Искренно и отъ всего сердца желаю, чтобы Господь Богъ на много лѣтъ продлелъ дни жизни Вашей въ крѣпкомъ здоровьѣ, дабы Вы своимъ высокимъ авторитетомъ, богатой опытностью, неусыннымъ трудомъ также

славно, также честно, также достохвально, какъ и раньше, продолжали великую работу на нивѣ Христовой! Всему Вашему уважаемому семейству свидѣтельствую свое почтеніе и поздравленіе съ юбилейнымъ торжествомъ и высокочтимымъ Юбиларомъ.

Примите также, высокоуважаемый отецъ Протоіерей, поздравленіе и самыя наилучшія Вамъ и семейству Вашему пожеланія и отъ жены моей. Прошу Вашихъ святыхъ молитвъ особенно въ виду своей тяжелой болѣзни.

Съ глубокимъ почтеніемъ Вашего Высокопреподобія покорнѣйшій слуга и почитатель, преподаватель Воронежской духовной семинаріи, *Владимір Долополовъ*.

24 іюля 1916 года.

Ваше Высокопреподобіе,  
достоцитимый и глубокоуважаемый  
Отецъ Протоіерей!

Въ настоящій знаменательный и священный для Васъ день, въ который исполнилось 50 лѣтъ Вашего достохвальнаго священнослуженія Церкви Божіей, я съ глубокимъ и искреннимъ чувствомъ привѣтствую Васъ и отъ всей души и сердца возношу горячія молитвы къ престолу Всевышняго, да продлятъ Онъ лѣта жизни Вашей и вкрѣпятъ Ваши силы для тѣхъ неустанныхъ многополезныхъ трудовъ, какими отличается вся Ваша жизнь.

Съ искреннимъ почтеніемъ и преданностію Вамъ имѣю честь быть священникъ *Георгій Садовскій*.

1916 г. Іюля 24 дня.  
Сл. Ливенка Вор. губ.

Съ чувствомъ глубокаго удовлетворенія и готовности мы приводили всѣ эти документы, обрисовывающіе личность о. Протоіерея Іоанна Михайловича. Много писемъ еще по-

чтенный юбиляр по своей скромности не пожелал и обнародовать. Но думаю, и приведенного достаточно. В лицѣ о. Протоіерея мы увидѣли цѣльнаго, трудолюбиваго и сердечнаго пастыря, — качества, такъ мало встрѣчающіяся въ нашей безшабашной жизни. Идеаль пастырства, указанный Господомъ и прелначертанный Его святымъ апостоломъ Павломъ, видимо, былъ путеводной звѣздой въ жизни о. Протоіерея. Онъ ему свѣтилъ въ сумеркахъ жизни, онъ его укрѣплялъ въ болѣзняхъ и немощахъ, онъ утѣшалъ въ скорбяхъ и лишеніяхъ, онъ несказанно его и радовалъ святой и чистой радостью!

Онъ — и только онъ и сдѣлалъ и его самого „образомъ для вѣрныхъ въ словѣ, въ житіи, въ любви, въ вѣрѣ, чистотѣ и смиреніи“!

Пожелаемъ же, чтобы этотъ идеаль никогда не потухалъ въ душѣ дорогаго юбиляра, и чтобы онъ в самъ, какъ 50 лѣтъ свѣтилъ свѣтомъ Христовой правды и истины, такимъ бы остался и до скончанія дней своихъ!

Живи и свѣти!

*Почитатель*

## СОДЕРЖАНІЕ

### НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Поученіе на день Св. Іоанна Богослова (26 сентября 1916 г.). — *Воронежской духовной Семинаріи преподавателя Геромонаха Нехтарія.*

Отклики на современныя темы. — *Свят. Влад. Левашиевъ.*

Полѣвка на службѣ Богу. — *Почитатель.*

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 9 октября 1916 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Типо-Лит. Т-ва Н. Крайцовъ и К<sup>о</sup>, Б. Дворянская ул., д. Сомова.